



脱麦记

■常全欣

有必要给您解释一下什么是脱麦。脱麦，是我老家一带对用脱麦机将小麦粒脱掉这一劳动行为的俗称。如果您生活在豫东农村，如果您是上世纪八十年代之前出生的人，肯定对这个不陌生。

在脱麦机没有广泛应用到麦收之前，尽管手扶拖拉机碾场代替了以前的牲畜碾场，但豫东农村的麦收，节奏仍然是缓慢的：造场、割麦、运麦、碾场……里里外外还得十天半月。

记不清哪一年了，脱麦机开进了收麦场。

小小脱麦机，作用可不小。在“突突突”的响声里，拖拉机带动着脱麦机，把成熟的麦子一粒一粒地脱了下来，这样一来，麦收就减去了以前一次次晒场、碾场、收场、扬场等繁琐的环节，深受大伙儿欢迎。

欢迎归欢迎，脱麦可不是个轻松活儿，它是一家人与时间赛跑的一场“战斗”。为啥？脱麦是机主按小时收费的。为了节约时间，实际上是为了更省钱，每家每户对这场劳动都格外重视，该请亲戚帮忙的，早早地请来，该和邻居合作的，早就商定好了合作计划，该做好吃的，后勤人员早就安排就绪。

一般一台脱麦机到了一个地方，会把周边的活儿陆陆续续干完。所以说，脱麦不一定赶到什么时候，也有在夜晚的。那个时候有那个时候的好处，晌午头儿，天热，但是麦秆干燥，脱下的麦粒干净；夜晚呢，虽然天不热，但是干活不便，麦秆如果返潮了，麦粒就会脱不净。但不论什么时候，只要遇到脱麦机，大家都不会错过，生怕晚了有啥闪失，减了收成，只有把麦“脱”了，大伙儿的心里才踏实。

我家每年脱麦，父亲像一位司令，负责指挥。他根据一家人的情况，总是最科学、最合理地安排劳动力和劳动岗位，使每位家庭成员各尽其能。脱麦之前，父亲会先看看风向，指引机主把脱麦机停在一个最合理的地儿，确保出麦秸、麦糠的地方处于下风口，确保周边的场地满足劳作需要。

一切就绪，拖拉机一摇响，脱麦机轮一转动，机主低头一招手，“战斗”打响了！这个时候，再看刚才还很懒散的一家人，顿时像打了鸡血、紧了发条一样，一个个神情紧张，动作飞快，瞬间投入战斗。

那几年我家脱麦，姐夫和姐姐准时过来帮忙，大哥也会从城里回来。大哥和姐夫是壮劳力，他俩主要负责往脱麦机里送麦秆，这是最关键也最累的岗位，因为脱麦时间的长短，主要取决于他们速度的快慢，相当于足球队里的“先锋”。他俩全副武装，戴着草帽、手套，嘴上捂着湿毛巾，在脱麦机两边站着。机器一响，一替一个往脱麦机里塞麦秆。后面送麦秆的跟不上节奏的时候，他们会跑下岗位，抱来麦秆往脱麦机里塞，坚决不让脱麦机有一秒钟喘息的机会。时间就是金钱，在这个时候能找到最生动的诠释。

父亲、母亲，还有二哥，他们用木杈、抓钩等工具，负责给“先锋”送麦秆，他们的活儿也不轻。他们运麦秆的方式不一，父亲习惯将麦秆堆成一堆，然后用木杈一插，用力举过头顶，送到“先锋”面前；母亲和二哥呢，则是采用短平快的方式，一叉一叉地往“先锋”跟前撂麦秆，远的地方，小跑前进，异常紧张。

姐姐呢，带着我接麦粒，还时不时

地把脱去麦粒的麦秸往一边清理，这个岗位虽然不在前线，但绝不轻松，所有脱下来的麦粒，要一盆一盆地接住，倒到一块大雨布上。姐姐一边呵斥着我加快速度，一边清理麦秸，还要帮着爸妈二哥送麦秆，有时候还当“先锋”，俨然是哪里需要哪里去，是我们家最有作为的“救火队员”。

俺家有五六亩地的麦子，每年脱麦至少要两个小时。经过一家人的共同奋战，随着脱麦机肚子里吐出最后几颗麦粒，“战斗”结束了，拖拉机的响声停了，周边顿时安静下来。

一场硬仗下来，再看我们一家人，汗水、麦尘混合在脸上，身上沾满麦糠、麦芒。大家拖着散了架的身子，慢慢地挪到树荫下休息。这时候，谁也不愿意多说话，身上出着大汗，喉咙里冒着干火，手胀得发麻，腿沉得像灌了铅。令人欣慰的是，这一天的“后勤保障”有力啊！啤酒、变蛋、咸鸭蛋，还有哥哥从城里带回来的健力宝。如果遇到卖冰棒的，母亲准会特批，让父亲买来一堆，犒劳三军。平时吝啬的母亲如此大方的原因，我们懂得，因为脱麦过后，麦收已经大头落地了。

脱麦，也就有七八年的光景吧。我们村一位姓楚的农户，当时买了两部脱麦机，每年麦季，脱麦机就成了村里的香饽饽。后来联合收割机来了，脱麦机就被冷落了。前一天我回老家，在他院子的角落里，突然看到曾经风光一时的脱麦机，只是它锈迹斑斑，像一位奄奄一息的老者。那一刻，往日脱麦的场景又浮现在我眼前，而身上的肌肉，也隐隐感到一阵酸疼。我明白，那是脱麦留在我心底最深的感触。

写给岳父

■尚纯江

我依稀看见
在课堂上手执教鞭的岳父
高高的个子，鹤发童颜
您把弟弟和妹妹，以及
七个子女养大成人
孙子、孙女，以及外孙、外
孙女
都在您的心里梦绕魂牵

您心素如简，心善如渊
一颗善心洒满家乡的沟沟
畔畔

也曾经负屈含冤
那段艰难岁月
您无怨无悔，处之泰然
让渊博的知识留在人间
从来未曾犹豫
大爱忠诚
在您的身上蔚然如山

十九年了
我不敢触碰
尘封的往事
哪怕一点点回忆
泪水的河流就会在瞬间溃
决坚固的堤岸
妻，以及您和岳母
在我母亲去世的苦难时期
让我毅然决然挺直了瘦弱
的双肩

哦，您在故乡的坟墓
已经变成我祭奠的心田
父爱如山
深切的思念
在泪眼婆娑里梵音如莲

我的星空 我的爱

■郭艳华

多少个夜晚，把梦想诉说
浩瀚的星空
我就是那放牧星星的孩子

那是一颗奋进的星
眨巴着眼睛
作业中划出一道金色弧光

你看，这颗星很可爱
是月盘上撒下的珍珠
演讲赛上大放光彩

那是一颗智多星
明亮的眸子
有讲不完的童话

这颗星闪着独特的光芒
作文中
飞扬着多少的奇思妙想

忽明忽暗的是几颗调皮星
他们溜到银河系
互相追逐 打闹

群星璀璨的夜空
我不是众星环绕的月亮
我只是那放牧星星的孩子

两对小鸟

■朱萸



“鹦鹉哥嫂，我真羡慕你们这里每天都有好吃的，瞧，主人对你们多关心啊，给你们的水都是纯净水啊，你们嘴中掉下的谷籽儿就够我的早餐了！”说完就飞到地面上寻找从鸟笼里落下的谷粒。我家雄鹦鹉听此话，停止进餐，跳到横梁上说：“麻雀老弟，别这样说，你看我的翅膀都快退化了，自从进了这笼子，我就没有飞翔的机会了。你和弟妹每天都能结伴而飞，我们好眼馋啊！”正说着，雌麻雀飞过来对雄麻雀说：“惊蛰早过了，你怎么还在这里捡它们掉下的谷籽！走，一起到田地里捉野味去！”说完它们就飞走了，留下我家的鹦鹉在笼子里发呆。

夏天的一个中午，雷阵雨即将到来，我听到雄鹦鹉一直在招呼对面的麻雀：“老弟，快下雨了，过来躲躲吧！”而雄麻雀却说：“不行啊，大哥！暴雨就要来了，你弟妹正孵着孩子，离不了家，我得赶在雨前把窝修牢固啊！”可是没等雄麻雀飞走，狂风暴雨就来了。我看到

狂风一下就把对面楼顶上的破木箱子掀翻了，雌麻雀没能飞出来。雄麻雀不停地哀叫。大雨连续下了一周，雄麻雀等雨一停，赶快飞过去在箱底一个小破口上乱凿。大概过了半个小时，雄麻雀垂头丧气地飞过来，哀痛地对鹦鹉说：“你弟妹和两个孩子都死了。”我家雌鹦鹉安慰它说：“老弟节哀，这是天灾，你没有什么办法的！”雄麻雀说：“唉！缺少

温饱和安全，我们有真正的自由吗？”

黄金周单位组织去旅游，临走时我特别嘱咐爱人好好照顾小鸟。然而，一周后回来我发现爱人竟然也外出多日。还没走到阳台，就听到雄麻雀在安慰雌鹦鹉：“大嫂别再难过了，主人没在家，鹦鹉大哥是为了保护你和即将出生的孩子才被渴死的啊。这虽然是人祸，但你们也无能为力啊！”雌鹦鹉说：“唉！谁知道失去自由靠别人施舍的温饱也不牢靠啊！”

冬天来了，雄麻雀安了新家，但还是常领着它的新配偶来我家阳台。经过这些变故，它不再羡慕鹦鹉无忧无虑的温饱生活了。我家的雌鹦鹉领着两个孩子继续适应这种没有自由的生活方式。而我这个主人，对它们两家更加疼爱和怜悯了，因为是这两对小鸟让我明白了自由和温饱的关系。